

废旧纺织品变身国际大牌面料

“佳人新材料”依托科技创新成为再生纤维全球“单打冠军”

■ 记者 王旭东 见习记者 诸丹萍

本报讯 “过几天,美国伊士曼投资有限公司又要来我们企业了。”9月10日,浙江佳人新材料有限公司董事长楼宝良透露说。上月中旬,特种纤维巨头“伊士曼”派出了3名高管,主动来到“佳人新材料”,洽谈再生纤维的合作计划。“伊士曼”想邀请我们去美国开办工厂,用化学法生产再生纤维。”

“佳人新材料”位于越城区斗门街道,经过近5年的研发,掌握了成熟的再生纤维化学处理尖端技术,成为我国目前唯一掌握该技术的企业。记者在车间里看到,工人将回收的废旧衣物除去

拉链、纽扣等辅料,然后进行破碎,并通过化学方法将原料分解至分子水平,再制成聚酯原料,成为再生纤维后做成面料,最后变成新衣。今年6月,“佳人新材料”这项“旧衣重生”的循环技术,还被中国纺织科学研究院评为“中国十大纺织科技奖”第一名。

目前,“佳人新材料”再生纤维的年产能达到2.5万吨,超过日本、泰国等再生纤维大国的水平,成为全球最大的化学法循环再生纤维企业。“目前一年大约回收利用3.3万吨的废旧纺织品。”“佳人新材料”总经理林慧说,这些原是垃圾,现在变废为宝,大幅减少对环境的污染。

再生纤维的生产成本高一直是世界难题,“佳人新材料”投入数千万元对工艺和设备进行多次技改,生产成本大幅下降,再生纤维价格变得平民化。“石油价格今年逐步上涨,原生纤维价格每吨上涨了1000至2000元,价格快接近再生纤维的价格。”“佳人新材料”有关负责人表示,今年公司生产线一直满负荷运转,产品供不应求,阿迪达斯、耐克、迪卡侬等国际品牌排着队要货。

既抓生产成本,又抓产品开发。红色、藏青色、灰色……在“佳人新材料”展厅里,摆放着各色再生纤维。这是多家国际服装大牌今年使用过的同款纤维,不需要印染过程,就可做成五颜六色的面料,最后制成新衣。“在生产过程中加入色母粒,

最后出来的就不再是单调的白色再生纤维,而是根据客户要求定制的彩色纤维。”林慧说,现在彩色纤维的订单纷至沓来,效益也明显提升。经过一年多的研发,“佳人新材料”最近还成功开发了再生无铬聚酯切片(再生纤维的原料),受到了环保要求很高的欧美国家青睐。来自美国的订单已有几百吨,利润也提高10%至20%。

出于节能环保的考虑,越来越多的国际、国内服装品牌大量采购再生纤维。据介绍,“佳人新材料”去年实现销售4亿元,今年上半年实现销售3亿多元。“我们没有受到中美贸易摩擦的影响,今年出现了逆势大幅增长。”楼宝良透露,今年公司的目标是实现销售增长超过20%。



童云英

■ 见习记者 唐洋洋

一提到戴山街道,人们就会想起“书圣社区”“八字桥社区”“广宁桥社区”等等,这些耳熟能详的城市社区是戴山街道谋求进步、助力城市发展的“主战场”。“强化精细化管理,助力提升古城魅力。”越城区戴山街道党工委书记童云英说,在新时代新环境下,街道要明确自身定位,扎实做好社会稳定等各项工作,切实履行城市管理职能,坚持开展优质服务提升年活动,提升百姓获得感。

优化业态组合 打造活力街道

戴山街道作为古城绍兴的核心区域之一,土地存量很少,工业土地指标更是没有,但今年上半年,街道成功引进现代服务型企业3家,规上工业总产值等多项经济指标提前完成全年计划。“土地资源有限,不代表就不能发展经济,关键是如何转换思路,发展新业态。”童云英说。

发展特色街区经济,戴山街道颇有心得。在东池路与中兴路之间的胜利东路路段上,曾经陆陆续续开了许多小餐饮店,但是由于停车难,这里总是显得冷冷清清,生意寥寥。为此,戴山街道转变思路,将这里打造成“外卖一条街”,成功聚集了20余家主做外卖的餐饮店,激活了小街的餐饮经济。“集聚不仅能促进经济发展,更便于管理。”童云英说,如今这个路段成为了市级小餐饮示范街。

除此之外,新建北路(东街至胜利路)、胜利路(解放路至中兴中路)这两个路段,也通过发展特色经济,不断升级蜕变,近年来分别被评为“浙江省2017化妆品‘百万’美丽消费示范街”“省级百城万店无假货示范街”。

同时,戴山街道的经济正在因新项目的注入不断焕发出新活力。“国金购物城将在明年年底开业,届时必将带动周边商贸业的发展。”童云英认为,古城商贸还是需要服务业或者文创产业。如今,街道正依托6幢楼宇,扎实开展招商引资,引进新兴业态,激发经济活力。

优化服务管理 打造宜居街道

戴山街道是一个由纯城市社区组成的街道,一共有13个社区,主要职能是城市管理。“党建为统领,以‘五星和美’社区建设为抓手,加强社区建设。”童云英告诉记者,社区建设需要硬件与软件相结合,一方面为百姓建设良好的场地与配套设施,另一方面要努力营造和谐的氛围。

今年,书圣社区、戴山社区等7个社区被定为第一批“五星和美”示范建设社区。“各社区条件不同,还是需要因地制宜地进行改造提升。”童云英说,接下来将依托挂联制度,集合联居干部、驻社指导员、网格员等各方力量,明确责任清单,共同为城市社区提档升级出力。

如今,在戴山街道办事处对面,即将建设3层1000平方米的街道文化活动中心,为居民提供文化、体育、娱乐的场地。同时,街道级的居家养老中心也被排上了建设日程。“发展工业经济我们受条件限制,在公共社会服务方面我们力求做得更好,因为民生才是重中之重。”童云英告诉记者,96345便民服务中心也会不断提档升级,不仅仅服务好街道百姓,更要服务好越城柯桥两区居民。

戴山街道共5.8平方公里,其中有一半位于古城内,童云英告诉记者,做好景观提升与环境卫生工作,也是街道的重点工作。今年元旦以来,戴山街道已完成违建拆除1万平方米以上,其中不乏历史存量违建。今后,街道将继续拆除各类违建,并在巩固治水治气成果,助力古城保护方面努力取得新的成绩。



经济普查 全国试点

9月6日,普查员正在越城区东街沿街店铺实地走访并进行经济清查登记。当天,为期7天的第四次全国经济普查越城区综合试点工作在塔山街道百草园社区启动。此前,全区150名统计人员,各乡镇(街道)、社区骨干进行了培训。据悉,第四次全国经济普查将于明年1月1日起全面开展。

大讨论活动之镇街书记谈发展之三

找准定位谋发展 优化服务惠民生

——访戴山街道党工委书记童云英

唱响“改革之声”

9月11日晚,越城区“改革之声”群众合唱比赛在市文化中心举行,来自越城区各街(镇)的13支合唱队用歌声赞美越城大地沧桑巨变。这次比赛由区委宣传部、区文化广电新闻出版局主办,优胜节目将参加年终越城区春晚节目录制。

通讯员 王阳阳 摄



越城区今年有16位老师援川援疆

全家支教佳话“薪火相传”

■ 见习记者 诸丹萍

“在接下来的一年,我将把越城区一些比较好的教学经验带到四川马边,助力马边教育。”8月30日,越城区塔山中心小学英语老师沈杰与同为英语老师、任教于越城区秀水小学的妻子王怡以及女儿沈安珂怀揣着对“诗和远方”的向往,踏上了四川马边彝族自治县的支教之路。

9月3日,沈杰第一次站在了距离绍兴1600多公里的马边民建小学的教室里,开始了为期一年的支教生涯。“去年同校的贺伊娜老师一家来马边支教,和大山深处的孩子一同求知,共同努力改变命运的事迹让我深受感动。当时代表学校来马边慰问贺老师一家时,得知

当地学校缺少专职的英语老师,更是坚定了我到马边支教的信念。”沈杰说,他把支教想法告诉妻子后,得到了妻子的支持,并希望像贺伊娜夫妇一样带着孩子一起支教。夫妻俩和双方父母商量后,最终决定带着四年级的女儿一同前往马边,而正在读幼儿园的儿子因年幼留在绍兴,委托父母照顾。

得到了家人的支持,打消后顾之忧之后,8月23日,沈杰向越城区教体局提交了支教的申请,最终和妻子一起成了支教老师。“离开绍兴前,去年在马边支教的贺伊娜老师一家人为我和妻子传授‘马边支教经验’,我们夫妻获益匪浅,会接好支教的接力棒,发扬越城教师家庭‘薪火相传’的支教精神。”

“沈杰夫妇是此次马边支教的典型代表,鲁迅小学教育集团金毅、培新小学陈德耀、元培中学郑勇刚、锡麟中学徐利英、袍江中学黄之方和绍兴文理学院附属中学滕锋等6名老师也同时前往马边。据悉,今年越城区总共有9名老师支援马边教育,以语数英等基础学科的中小学教师为主,其中树人中学的姚国明老师挂职一年半,其余8名教师支教一年。”越城区教体局有关负责人表示,马边是越城区的对口帮扶对象。一年以来,“越马教育”一系列合作模式成效显著。今年,越城区教体局和马边教育局签订了教育合作结对协议,就两地学校合作共建、师资培训、干部挂职、课程建设、托管办学等合作事宜达成了广泛共识。

为扮演好“使者”的角色,做好传帮带的工作,今年赴马边支教的教师将在马边当地学校创办“鲁迅班”和“元培班”,将越城先进的教育理念播撒到马边,将两块越城的优质教育品牌树立在马边。

相比于去年,今年支教人数显著增加。“除了9名老师赴马边支教,今年越城区还有7名老师赴新疆阿瓦提支教。其中在援疆的教师队伍中,今年首次出现了幼儿园老师。”越城区教体局有关负责人表示,为了积极响应国家“援疆援藏万名教师支教计划”,越城区不仅支教教师数量上有所增加,支教范围也有所扩大。越城区一共有4名幼儿园老师报名申请援疆,最终选择了树人幼儿园的张瑾老师前往新疆支教。

发现一起 查处一起

■ 记者 王晓宏

马山斗门市容秩序集中整治

■ 记者 王晓宏

本报讯 为进一步提高城市管理标准,营造整洁有序的城市环境,越城区马山镇及斗门街道市容秩序集中整治行动9月10日晚全面启动,将通过为期一个月的集中整治,全面消除马山镇及斗门街道辖区内的无证无照经营、店外占道经营等行为。

据悉,此次整治内容包括取缔马路市场、取缔各类流动摊贩和整治店外占道经营等。主要以中心商贸区、集镇区块、工业园区(厂区)等区域的马路市场为重点,采取“疏堵结合,以堵为主”,肃清马路市场。对流动摊点多发、易反复的重点、难点区域,加大巡查力度,发现一起、查处一起,坚决遏制流动摊点蔓延势头。签订和落实《沿街商户(单位)市容秩序和环境卫生责任书》,一律实行“齐门经营”,尤其将加强空档时段的管理,确保整治不留空当,不留死角。



春夏新品 汇聚越城

9月8日至10日,“扮酷加油站”大嘴猴(PAUL FRANK)2019春夏新品发布会在越城区百酷时尚产业园举行,来自全国各地的代理商和经销商观看了这场视觉盛宴。据介绍,百酷时尚产业园旗下几家公司已形成相当规模的线上线下销售模式,如成立于2008年的浙江百酷服饰有限公司,在全国已有超过800家的实体店店铺,并入驻上海新世界、宝大祥、金鹰百货、银泰百货、万达百货,线上渠道包括天猫、淘宝、京东、唯品会等平台。

记者 金国炳 摄

垃圾称重回收,还能兑换奖品

越城区开展厨余垃圾“分类回收,集券兑奖”试点

■ 记者 林佳萍

本报讯 “老师傅,你看你这袋厨余垃圾里还混有塑料袋,这不符合要求,下次可要注意了。”“好的好的,我记下了,明天一定检查仔细。”昨天早上7点,在越城区稽山街道美东社区京华新村小区门口,70岁的余师傅以一袋厨余垃圾换来了一张绿色的环保券。据了解,为进一步促使居民养成生活垃圾分类的习惯,越城区在京华新村小区开展厨余垃圾“分类回收,集券兑奖”的首个试点。

“每天早上7点到8点,小区居民都可

将分类好的厨余垃圾带到门口的收集点,经督导员和分拣员检查合格后,居民就可领到一张环保券。”美东社区主任张眉告诉记者,每月底,居民可以凭手中的环保券兑换生活用品或超市购物抵值券。此外,垃圾分类做得好不好,还将通过小区门口的“生活垃圾分类荣誉榜”进行公示。

居民马师傅是一个环保达人,此前,他就已经在家开始进行垃圾分类。听说社区举办这样的活动,第一天他就拿着一包厨余垃圾来到收集点,督导员检查后未发现任何问题。第二天,马师傅拎着两包垃圾过来,一袋绿色一袋红色。“社区分了好几种颜色的

垃圾袋,绿色的是厨余垃圾,红色的是有害垃圾,我把家里的旧电池、废灯泡等东西都理出来了,既然要分类就要做得细致。”

居民姚阿姨就没有马师傅这么仔细,第一天她匆忙把垃圾装进绿色垃圾袋里,之后在收集点被分拣员拦下。“大姐,你看你的牛奶盒子、豆腐盒子都在里面,这些不是厨余垃圾。”在分拣员的指导下,姚阿姨把不符合分类要求的垃圾从袋子里挑出来,回家又对着垃圾分类的宣传册研究了半天。第二天,姚阿姨的垃圾分类就没有再出错了。

张眉告诉记者,该活动从9月5日正式推行以来,已有超过100户居民参与,

居民垃圾分类的意识明显提升。“不过,目前参与活动的居民还是以老年人为主,希望有更多的年轻人参与进来。”她说。

据了解,美东社区京华新村小区是越城区开展厨余垃圾“分类回收,集券兑奖”的试点小区。根据计划,接下来,该活动将逐步在稽山街道及越城区其他镇(街)推行。“首先,我们将在街道老旧小区内推行该活动,并逐步覆盖所有小区。”越城区稽山街道办事处副主任胡庆杰说,厨余垃圾“分类回收,集券兑奖”活动的开展,将提升居民参与垃圾分类的主动性,逐步建立垃圾分类长效机制。

记者 何雯 摄